



喜聞回鄉證准延期 港人：恨不得馬上出發

持過期證旅客今起可循不同途徑購高鐵票和飛機票

受新冠疫情影響，香港與內地之間的口岸未能免檢通關長達近3年，到今年初香港與內地恢復全面通關後，大批欲北上的港人才發現港澳居民來往內地通行證（回鄉證）已經過期，排期辦理回鄉證亦需等候數月時間。為解決香港居民換證難的問題，國家出入境管理局日前宣布，由今日起，有效期為2020年1月1日至今年12月30日的回鄉證，有效期限延長至2023年12月31日。不少得知消息、受益於該政策的市民感到雀躍，有3年沒有回內地與親朋好友相聚、回內地處理公務的市民讚揚這是一個利民政策，形容急不及待今天就要回內地。港鐵昨日亦宣布，因應有關安排、並與內地相關部門跟進後，持過期回鄉證的乘客今日起可循不同途徑購買高鐵車票，包括可通過12306官網、航空公司官網及手機應用程序等渠道購買火車票和飛機票。

◆香港文匯報記者 張弦、趙一存

香港、北京連線報道



資料圖片

◆香港市民於高鐵西九龍站排隊購票。

邱先生的回鄉證已於今年3月到期，他能預約到的最快辦理續證手續時間為今年6月。他昨日在接受香港文匯報訪問時表示，本來以為自己還需等到6月之後才能前往內地，卻得知回鄉證延期的「好消息」，直言這是個非常利民的政策，「在內地有那麼多親友相聚，亦有許多公務要處理，肯定有個證件在手，可以說走就走比較好。我恨不得馬上就出發！」他說，其不少工友均指疫情期間都沒留意到回鄉證已過期，延期政策令許多人受惠。

讚措施「急市民所急」

港人許小姐在內地有一張電話卡，她因疫情而3年沒有入境內地，長時間沒有操作該電話卡下，今年年初收到營運商發送的短信通知，指由於其手機號碼出現異常，需要本人前往內地營業廳復開，才能恢復正常通信。她表示，收到短信時，內地與香港還未恢復全面通關，之後亦因工作沒有時間往內地處理，到近日打算前往深圳時找回回鄉證，才發現已經過期，她預約到的辦理手續的時間更要等到今年8月！因該張電話卡有連接她本人一張銀行卡，因此許小姐希望愈快處理愈好，她讚揚今次延長回鄉證有效期的措施是

「急市民所急」，她今日便會去深圳處理電話卡。

港鐵發言人昨日表示，經與內地相關部門跟進，持過期回鄉證的乘客由今日起可經12306官方網站及應用程序、指定代理，或直接到西九龍站票務櫃檯購買高鐵車票，相關安排至今年12月31日有效。

為配合有關安排，港鐵會在西九高鐵站加派人手協助乘客，並透過不同渠道發放相關資訊，以及加強站內的廣播及資訊提示，方便乘客購票。

國家移民局：確保持證順暢通關

國家移民管理局昨日發文表示，延長回鄉證有效期限的政策實施各項準備工作已經就緒。國家出入境管理局會與有關部門，根據回鄉證在各相關行業使用實際，作出周密部署安排，全國出入境邊防檢查機關亦升級調整口岸查驗系統，確保港澳居民持證順暢通關。各地公安機關出入境管理部門，亦主動做好港澳居民在內地換發回鄉證準備工作，為因緊急事項申辦證件人員開設「綠色通道」等。

國家出入境管理局相關負責人表示，將會與有關部門密切跟進政策實施情況，及時解決港澳居民持證通關、辦事中遇到的困難問題，進一步促進服務內地和港澳地區人員往來。



◆邱先生表示恨不得馬上就出發往內地。圖為邱先生以往在內地游玩的照片。

港人內地換證 7天即可領取

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）香港文匯報記者昨日從國家出入境管理局了解到，對於港澳居民回鄉證延期政策實施，全國出入境邊防檢查機關升級調整口岸查驗系統，科學調配力量，已做好各項準備工作。內地各地公安機關出入境管理部門主動做好港澳居民在內地換發回鄉證準備工作，還將為因緊急事項申辦證件的人員開設「綠色通道」。

出入境管理局12367服務平台全面發布預約辦證、受理窗口、申辦手續、辦理流程等信息，方便查詢、辦事辦證。據悉，在內地的港人，回鄉證逾期可以就近自行去縣級以上公安機關出入境管理部門辦理換發手續，7天即可領取新證。

香港人來到內地後，可以帶好辦理回鄉證所需材料，自行去縣級以上公安機關出入境管理部門辦理換發手續。在香港當地，則需要通過港中旅辦理回鄉證事宜。有港人希望能夠開放網上自助申請回鄉證的渠道，這樣會更加便利。

財爺：復甦仍初階 力度須加固



◆陳茂波日前出席沙田美食市集並到參展攤位試食。
香港文匯報記者 曾興偉 攝



香港特區政府於過去兩個周末先後在灣仔及沙田舉辦美食市集，務求令市民開心消費，反應熱烈。財政司司長陳茂波

昨日發表網誌指出，自本港全面恢復與內地及國際的便捷往還以來，訪港旅客大增，市民也更多出外吃喝、購物和消費，本地經濟及社會氣氛持續改善，大眾對今年經濟都抱持着較樂觀的看法。惟他指出，今年首季香港經濟僅按年溫和增長2.7%，反映復甦仍在初始階段，力度還需要加固，而「開心香港」系列活動為社會創造了輕鬆愉快的氛圍；上月中發放消費券，也為零售和餐飲市道增添了動力。

美食市集商戶市民踴躍參與

他指出，「開心香港」系列重頭戲之一的美食市集，於剛過去的周末移師到沙田大會堂廣場和沙田公園舉行，兩者各有特色。受惠於之前一周在灣仔的首場市集，兩旺，沙田美食市集的商戶更積極參與，到場的市民也甚為踴躍，「場內除了甘肅羊肉、潮州功夫茶和手打牛丸、福建扁肉湯等中華美食外，還有地道的燒賣、蛋撻和奶茶。」

他指街坊在享受美食的同時，也觀賞到小朋友們的舞麒麟和啦啦隊舞蹈精彩演出，並可以在懷舊茶餐廳擺設「打卡」留念。

他表示，「開心香港」一系列的活動，不少是深入社區，希望讓市民在自己生活或工作的地區，都能相約更多街坊親友一起參與其中，一起分享更多愉快體驗。他強調，地區工作關乎很多市民生活細節，是服務市民的最前線，也涉及不同政府部門、

機構和持份者，因此特區政府和地區夥伴都必須以民為本、實事求是，掌握好地區脈搏，積極和有耐心地策劃和推動地區發展，把民生和社區管理工作做到實處。

貨物出口疲弱 首季僅溫和增長

陳茂波表示，愉快樂觀的氣氛，加上旅客重臨香港，有利於消費市道，而今年首季的食肆總收益按年激增82%至275.6億元，即使當中部分升幅源於低基數效應，但以金額計仍是3年多以來最高水平。同期的零售業銷售貨值亦按年上升24%，是自去年12月至今年3月連續4個月每月高於300億元水平。

此外，今年首季私人消費開支實質按年大幅增長12.5%；而受惠於訪港旅遊業復甦，服務輸出亦顯著上升16.9%；固定投資也在經濟前景向好下扭轉跌勢，回升5.8%。然而，整體貨物出口在外圍環境疲弱，以及更多不明朗因素影響下，仍錄得18.7%跌幅，故儘管經濟結束了連續四季的跌勢，惟今年首季僅按年溫和增長2.7%。

他指出，數字反映香港經濟復甦仍在初始階段，力度還需要加固，特別是美聯儲早前宣布加息四分之一厘，市場雖預期加息周期或將完結，但息率仍會高企一段時間，加上美國接二連三有銀行陷入財困，加劇市場不安情緒，令外圍經濟面對更多不確定性。他相信，如外圍市況沒有急劇惡化，憑着特區政府一系列支撐內部需求的舉措，加上內地的貨物進出口持續改善，年內本港經濟有望進一步改善，「我相信本港的經濟會是一季比一季好，今年比去年好。」

◆香港文匯報記者 費小輝

快閃奏愛國金曲 港青盼「唱旺」香江

香港文匯報訊 由藍星行動和香港學生總會合辦、灣仔民政事務處協辦的「閃樂歌韻在灣仔」昨日在利舞臺廣場舉行。雖然天氣欠佳，驟雨頻密，但無阻參加者快閃演奏、歌唱祖國的熱情。特區政府民政及青年事務局局長麥美娟亦特地冒雨前來，為現場青年朋友打氣。

活動以管弦樂搭配合唱的方式表演，大會挑選三首充滿愛國愛港情懷的歌曲，包括《歌唱祖國》、《我的驕傲》和《獅子山下》。除此之外，大會還非常有心思，安排了大批市民高舉紀念手印製的手舉牌，增添喜慶氣氛。

向旅客市民宣港復常喜訊

藍星行動主席李佩儀指出，大會趁五一黃金周和五四青年節尾聲舉辦活動，號召青年演奏唱歌的同時，能「唱旺」香港、「唱旺」銅鑼灣，向旅客及市民宣揚香港復常的喜訊。活動約60名青年出席，包括16名管弦樂團成員，20名合唱團團員，20名負責舉牌和維持秩序的義工等。



◆活動以管弦樂搭配合唱的方式表演。

大公文匯全媒體記者 攝

灣仔區議會副主席林偉文則提到五四青年節的重要性，形容當時祖國受壓迫，愛國青年集體捍衛國家尊嚴，因此，大會特地安排青年歌唱愛國歌曲，向內地同胞及國際社會宣揚，香港青年對國家有承擔，並且充滿正能量。

「我為國家航天點讚」複賽 學生朗「頌」祖國情

香港文匯報訊 由中國太平主辦，香港大公文匯傳媒集團、藝術香港聯合主辦的「我為國家航天點讚！」『中國太平盃·我愛我的祖國』香港校際作文暨普通話朗誦大賽」昨日於藝術香港空間進行第三場複賽。

昨日有來自11所學校的33名參賽者進行比拼，另有3間學校的學生因受紅雨影響將擇期進行比賽。5月27日將假香港故宮文化博物館舉辦總決賽暨頒獎典禮，評選出一等獎8名，特等獎3名。在舞台上，多名選手各顯神通，用聲音傳遞内心感情，用肢體詮釋中華文字魅力。

評審委員會委員何華老師表示，對當日參賽各位選手的表現十分滿意，指學生們表達充滿激情，文章層次清晰，肢體動作和服裝得體到位。她十分贊同社會各界舉辦弘揚中華民族傳統文化、推廣普通話的各類活動，相信學生們在參賽



◆選手各顯神通，激情讚揚國家航天事業。

大公文匯全媒體記者 攝

過程中能更好地了解國家航天太空事業的發展，增強國民身份認同感，亦呼籲學生們有機會可前往中國航天博物館參觀。